

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

H I R D E T É S E K

□ centiméterenként — fillér.
 Nyilattéri közlemények garmond soronként — fillér.

Gyakori hirdetésk és a velünk összeköttetésben levő hird. irodák arengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. KERSEK JÁNOS.

Megjelen

vasárnap reggel.

A hirdetések, előfizetéseket s a reklámokat a kiadói hivatalba kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA r. t.

Az árvák.

(—i.) Ha van állapot, amely mélyen belemarkol az emberi érzelm világába: úgy az árvaság az. Az árva-ügy kiváltképpen emberies ügy, társadalmi ügy. S ha az államtól abból a szempontból nézzük, hogy az a polgárság rendje, jóléte, boldogulása eszközeit és módját irányítja, szabályozza: úgy az árvaügy elsőrendű államügy is egyszerűs mind. Az árvának senkije sincs, tehát mindenki gondoskodik róla. Egyike a legszebb feladatoknak az árvák ügye. A művelődés és kultura haladásával az árvaügy is terjedt, bővült. Régebben csak árvákat ismertek az emberek, ma már árvaügyeket rendez, istápol a társadalom. És minél inkább fejlődik a kultura valamely államban; minél inkább járja át a lelkeket a krisztusi szellem s uralja az érzelmeiket a vallásos felfogás: annál inkább lendül az árvaügy. Nem is kell profétai lélek annak a megjövendölésére, hogy a vallásos gondolkodás és érzés hanyatlásával holtpontra jut az árvaügy is, sem árvákat nevelők, sem árvaügyet segélyezők nem lesznek. Egyszerűen állami feladattá válik ez, — kaszárnyák, fegyházak módjára túlteng, vagy lelenc védelem s gyermek bíróságok példájára ellapul. Érdemes e fölfölt gondolkodni.

Levicén közel félszázad év előtt lelkes, áldozatkész hölgyek, anyák, egyesületet alapítottak egy árvaház fenntartására; megküzdöttek a kezdet nehézségeivel, szerény keretbe állították nemes érzelmeik, buzgó fáradozásuk áldásos gyümölcsét — a Stetánia árvaházat. A fenkölt gondolkodású anyák, hölgyek leányai, unokái, testvérei dicséretes önfeláldozással fáradoztak tovább fejleszteni, terjeszteni az emberies ügyet, s látjuk, hogy a jó fa jó gyümölcsöt termett. Az árvák nevelése célirányos, gondos; az árvaház ügye se jutott eddig zátonyra. Lelkes, áldozatkész pártfogói, barátai hovatovább szaporodnak. Tehát se az alapvető munka nem dőlt meg, se a tovább fejlesztés nem meddő.

Most új vezetőség került az intézmény élére. A nőegylet új tisztikara választotta meg a mult napokban és az alapszabályok is módosították az államhatóság követelése szerint. Szeretnők hinni, hogy ez nem irány változtatást jelent, hanem csak új energiák föltárását a magasztos ügy tovább vitelére, a szép,

emberségre cél elérésére. Új erők a kipróbált munkatéren annál szebb termést produkálhatnak; a taposott, jó irányú mesgyén annál messzebb juthatnak.

Új elnököt választott az egyesület közgyűlése egyhangú lelkesedéssel. Akiben megvannak mindazon szellemi és erkölcsi erőforrások, amelyeket oly áldásosan gyümölcsöztethet a nőegylet elnöki székében! Példája vonzani fog s az árvaház története hálás köszönettel fogja megörökíteni emlékét.

A lévai nőegylet.

A Lévai Árvaházat fenntartó nőegylet 1873. decz. 8-án alakult meg *Mácsai Lukácsné* urasszony elnökleite alatt a gyermek gondozás, nevelés céljának szolgálatában.

Első sorban ovodát állított fel az egyesület, mely boldogult jóemlékű *Fischer Andorné* urnó, majd *Belcsák Ilonka* kisasszony szakkerü vezetése mellett első virágzó kisdudovója volt városunknak.

Az elnök vissza lépése folytán 1881-ben az egyesület elnökévé *Mailáth Istvánné* urasszony ömeltósága lett megválasztva s ugyanakkor a titkári állásra *Holló Sándor* képezdei tanár ur hivatott meg.

Az új vezetőség körében az egyesület széleskörű támogatása mellett erejének kifejtése céljából ez időben merült fel egy árvaház megszervezésének eszméje, mely áthátotta az egylet minden tagját; s a tagok tömörülésében és az egylet érdemes elnökének szeretetreméltó modorában rejlő erők hatása alatt rövid idő alatt a megvalósulás stadiumába jutott.

Sikerült ugyanis a város közérdekének szolgálatában megnyerni a Lévai takarékpénztár igazgatóságát, melynek alapján a részvénytársulat közgyűlése az intézet tulajdonát képező Terelmes-féle házakat egy árvaház fenntartásának céljaira a nőegyletnek rendelkezésére bocsátotta. Szerényen, fokról-fokra emelkedő számban gyűjtötték egybe Léva város köréből az árvákat, míg végre néhány év alatt 20 árva ellátása lön biztosítva a város jöszivű nőközönségének szeretetteljes támogatása által.

Az egyesület életében ezen nagyobb horderejű alkotás befejezése után a titkári állásban változás történt, *Holló Sándor* urat állásában *Kriek Jenő* képzőintézeti tanár ur, majd 10 év elteltével 1897. évben boldogult *Faragó Samu* ur váltotta fel; akinek buzgó törekvése folytán az egyesület az árvaház kibővítésére fordította legfőbb figyelmét.

Ezen érdemes férfit — elhunytával — *Bellán Sándor*, ez után *Grimm György* ur váltotta fel állásában, majd *Szell János* ur által lön a titkári állás betöltve.

A mult emlékeinek megörökítése és hálaánk, tiszteletünk kifejezése mellett kiemeljük még, hogy egyesületünk életének fejlesztése és árvaházunk fenntartásának munkájában mint alelnökök és gondnokok résztvettek még: *Szakmáry Endréné, Belcsák Lászlóné, Levatic Gusztávné, Liedenfrost Tódorné, Schulpe Alfonzné, Lakner Lászlóné*

alelnökök és *Fischer Andorné, Balbach Andrásné, Tóth Zsigmondné* urasszonyok mint gondnokok.

A Lévai Stefánia Árvaházat fenntartó nőegylet legújabbán ismét atalakuláson ment keresztül.

Ugyanis t. évi április hó 28-án tartott rendkívüli közgyűlésén az egyesület kormányzatában történt változásokkal kapcsolatban tisztviselői karában és alapszabályainak módosítása mellett címében is újítások történtek. — Az egyesület elnöke *Coudenhove Kuoné grófné* ömeltósága — ki 17 évig állott a nőegylet élén s elnöksége alatt felmerülő kibővítési törekvést minden befolyásával támogatta, — megvált elnöki tisztségétől; írásban közölte a közgyűléssel állásáról való lemondását. De benyújtotta lemondását *Kherndl Jánosné* urasszony is elnöki állásáról. A közgyűlés minden tagja megilletődéssel vette tudomásul az elnöki kar eme két kiváló tiszteltben részesült tagjának az egyesület éléről való távozását. A grófné nem csak az árvaház kibővítésére való törekvéseivel, szerzett érdemeivel, de árváink ápolására irányuló minden munkát szívvel, szeretettel támogatott. Az árvaház vezetésének nagy munkáját azonban *Kherndl Jánosné* urasszony az egyesület érdemes alelnöke látta el, ki erélyével, gyöngéd női szervezetének olykor túlfeszítései mellett is végtelen buzgó ügy-szeretettel töltötte be nemes hivatását. Lemondásukat a közgyűlés hálás tiszteletének kifejezése mellett vette tudomásul. Állásaikat a közgyűlés be is töltötte és pedig az elnöki állásra lovag *Schoeller Gusztávné Ligethy Anna* urasszony ömeltóságát egyhangú lelkesedéssel választották meg. Az ő neve, jó szívének, lelkének nemes vonásai a város és vidék közönségének legszélesebb köreiben a tisztelet és szeretet termő talajára leinek, mert ő eddig is meleg érdeklődéssel kísérte árvaházunk ügyeit s szeretetének, jótékony nemes áldozatkészségének adományaiában már ez előtt is gyakran részesültek kis árváink. Most a nőegyleti közgyűlés képviselőiben megnyilatkozó közakarattal vallás, nemzetiség és osztály különbség nélkül sorakozunk mi is táborához, hogy vele egyesült erővel árváinknak, védtelen szegény gyermekeinknek minél nagyobb számát mentessük meg a társadalomnak.

Alelnökké *Árva Józsefné* urasszonyt választották meg, ki — eddig a sok éven át odaadó tevékenységéről ismert — *Tooth Zsigáné* urasszonyt gondnoki állásában helyettesítette. A gondnoki állásra *Borcsányi Béláné* urasszony lett megválasztva. Az egylet pénztárnoka *Horváth József* ur is beadta lemondását s köszönettel, elismeréssel vett szolgálatának felmentésével állására. *Bojsza József* ur lett megválasztva.

A nagy átalakulás után az egyesület új címet vesz fel — ha jól vagyunk értesülve — ezental a Lévai Árvaház nevével viseli.

Ezen név alatt sorakozunk mi Léva város közönsége újból lelkesen, hogy a nagy vidék közönségével egyesülten szolgáljunk ezental is árvaházunk szent ügyét.



A világ-eseményekből.

A párisi sajtó egyöntetűen kijelenti, hogy a német ajánlatokat nem lehet elfogadni s elfogadásuk a versaillesi békeszerződés végét jelentené. A lapok úgy vélekednek, hogy az új javaslat oda vezetne, hogy a felszülézi kérdés Németország javára dőlné el. Beavatott körökben is elfogadhatatlannak tartják az új német javaslatokat. Az az összeg, melyet Németország a pusztítások jóvátételére, az újraépítésre indítványoz, teljesen elégtelen, mert legalább 100 milliárddal kevesebb, mint az a minimum, amit a párisi megegyezésen állapított meg az entente.

Magyarországon a vasuti, hajózási, postai, távirtdai és távbeszélő szolgálatban behozták a 24 órás időszámítást.

Torinóban harcok voltak a Fascisták és kommunisták között. A fascisták felgyújtották a munkáskamarát, hogy megbosszulják egy fascistának a kommunisták által történt meggyilkolását. Egy lövöldözés során 2 fascistát megöltek. A munkáskamara felgyújtását megbosszulandó a munkásság megszallott néhány gyárat. A közuti vasuti alkalmazottai beszüntették a munkát. A munkásság által megszallott gyárat a rendőrség közbelépése után megint kiürítették.

Bernből érkező hírek szerint a svájci szövetségi tanács legközelebb dekrétumot bocsát ki, amely Károly király állandó tartózkodási helyéül Haidecket jelöli ki. A királynak tartózkodási helyét a politikai departement engedélye nélkül elhagynia nem lesz szabad.

Az entente szövetségesek véglegesen megegyeztek abban, hogy Felsősziléziát felszólítják Lengyelország és Németország között.

Az ántant hatóságok Felsősziléziában letartóztatták Arnim német tábornokot és segédtisztjét. A tábornok azzal az ürüggyel, hogy az egyik mezőgazdasági gépgyárba utazik, az Orgechez tartozó titkos szervezeteket ellenőrizte.

Masaryk elnök, aki legutóbb számos politikust fogadott kihallgatáson, legközelebb a Kassai és Érsekújvári kerület magyar és német képviselőit is fogadni fogja.

Az amerikai szenátus külügyi bizottsága elfogadta Knox indítványát, mely helyreállítja a békeállapotot Németországgal.

A kisázsiai török-görög harcokról újabb török győzelmet jelentenek.

Briand francia miniszterelnök közölte Jusserand washingtoni nagykövettel, hogy a német javaslatok a lehető legkedvezőlenebb benyomást tették rá és kérte, hogy hivatalosan közölje ezt az amerikai külügyi hivattal. A német javaslatok Franciaországot egyáltalán nem elégitik ki és nem alkalmasak arra, hogy új tárgyalások alapjaként szolgáljanak. Ilyen körülmények közt egyre valószínűbbé válik a Ruhr vidék megszállása. A megszállás körülbelül nyolc nap múlva fog megkezdődni miután a szövetségesek közt teljes egyetértés fog létrejönni. Párisban már minden rendelkezés megtörtént, hogy az esedékesség napján azonnal megkezdődhessenek a katonai intézkedések.

Az 1919. évfolyam tartalomait egyé nenként behívták.

Masaryk dr. köztársasági elnök megígérte a magyarság panaszainak, különösen azon sérelmeknek orvoslását, amelyeket tervező elnyomásnak kell tekinteni. Az elnök reméli, hogy a brucki tárgyalásokat mielőbb

folytatni fogják és hogy ezek az általa is szükségesnek tartott eredményre fognak vezetni.

Rokonszenvesen fogadta Masaryk dr. elnök Szent-Ivány Józsefnek az internatakra, a politikai foglyokra és az elbocsátott tisztviselőkre vonatkozóan előterjesztett kívánásait is. Ezekben az ügyekben az elnök komoly intézkedést akar tenni, előzőleg azonban kimerítően informáltatni fogja magát.

Az orosz szovjet kormány egy most megjelent rendelete enyhíti a forradalmi törvényszékek által hozott ítéleteket. Az életfogytiglani börtönrre ítélt politikai bűnösöket öt évi elzárás után szabadon bocsátják. A forradalmi bíróságok Moszkvából szigorú rendeletet kaptak, hogy ezentul minden esetben vegyék figyelembe az enyhítő körülményeket.

Bécsi-lapok jelentése szerint gróf Sigray, Nyugatmagyarország kormányzója és Lehár ezredes puccsot terveznek. Nyugatmagyarország részére autonóm kormányt akarnak létesíteni és Ausztriához való csatlakozást szükség esetén erőszakkal is meg akarják akadályozni.

Az angol kormány értesítette a bányászszövetséget, hogy nincsen abban a helyzetben, hogy törvény útján kényszerítse a bányatulajdonosokat a nyereségek összesítésére. Ez csak a bonytulajdonosok akaratából lehetséges.

A bányászsztrájk hatása alatt Angliában újabb vasuti korlátozásokat léptetnek életbe. Legújában már a hajómunkások is támogatják a sztrájkoló bányászokat. Glasgowban megtagadták öt hajó tizezer tonnányi szénrakományának kirakodását.

Anglia diplomáciai összeköttetést keres Oroszországgal.

A bulgár kereskedelmi miniszter közölte a jóvátételi bizottsággal, hogy Bulgária a békeszerződésből folyó kötelezettségei közül egyetlen egyet sem képes teljesíteni s még 1923. május elsejére sem vállalhat teljesítést.

Varsói jelentések szerint Trotszkij a katonai akadémia egy ünnepén beszédet mondott, melyben foglalkozott a vörös hadsereg szervezetével. Oroszországnak jelenleg 25 hadserege van, melyek mindegyike 94 gyalog- és 28 lovas hadosztályból áll. Jelenleg 3 új hadsereget állítanak fel. Oroszország a közel jövőben két nagy offenzívát kezdhet: az egyiket India, a másikat Lengyelország ellen.

A salzburgi parlament egy határozott hogy május 29-én tartja meg a népszavazást arra vonatkozólag, hogy a lakosság kívánja-e a Németországhoz való csatlakozást.

Vasárnap folytak le Alsó-Ausztriában a képviselőválasztások, melyeknél a keresztény szocialisták abszolút többséget nyertek. A betöltendő 60 mandátum közül 32 nek jutott, 22 a szoc. dem., 6 pedig a nagynemeteknek.

A fumei alkotmányozó gyűlésbe való választások alkalmával az autonomisták többségbe kerültek. Erre faszcisták és legionáriusok elégették az urnákat és szavazólapokat. Véres összeütközések voltak a lakos sággal.

Az angol alsóház ratifikálta a trianoni békét. Több szónok a szerződés visszavételét és népszavazás elrendelését követelte.

Breslau és Kottowitz között négy bandita megállított egy teljes gözzel haladó személyvonatot, a postaköcsi személyzetét lefűltek és négy pénzeszsákok fél millió

márka tartalommal elraboltak. A rablók közül csak egyet sikerült elfogni.

Branko Janovic tábornok, Jugoszlávia had- és tengerészetiügyi minisztere pénteken meghalt. A had- és tengerészetiügyi miniszterium vezetésével ideiglenesen Draskovic belügyminiszter biztá meg.

Április 28-ról keltezt washingtoni hírek szerint az amerikai kormány a német javaslatokat nem fogja továbbítani, mert azok túl határozatlanok és már egyedül a feltételek miatt elfogadhatatlanok.

Az entente jóvátételi bizottság úgy döntött, hogy a Németország elleni szankciókat azért nem lehet elkerülni, mert Németország a május 1-éig esedékes 20 milliárd aranymárkát nem fizette meg teljesen. A békeszerződés értelmében a 235. §. szerint az adósság hátralevő részéért csak kamatozó utalványokat lehet követelni.

Egy ciklon elpusztította Braxton városát Mississippi államban.

Budapesti hírek szerint Károlyi Mihály gróf ellen büntető feljelentés készül, mert a fővárosi pénztárból több milliót vitt külföldre. Azonkívül az állami pénztárból is elsajátított összegeket, melyeket szintén a külföldön helyezett biztonsgba. A nyomozás befejezése után az ügyészség vádat fog emelni és az igazságügyminiszter azt az országot, amelyben Károlyi tartózkodik, megkeresi kiszolgáltatása iránt.

Az angol kormány ragaszkodik ahhoz, hogy a szövetségesek Németországhoz ultimátumot intézzenek, mielőtt a bevonulás megkezdődne. Az ultimátumban felszólítanak a német kormányt, hogy hét napon belül kielégítő javaslatot tegyen. Briand és Loucheur ellenzik ezt az indítványt; hivatkoznak arra, hogy a május elseji határidő ultimátum-jellegű, úgy hogy újabb ultimátumra nincsen szükség.

A magyar pénzbecseréléssel kapcsolatban az Ausztriában forgalomba lévő magyar bankjegyek becserélésére Bécsben — mint Schober államtitkár egy újságról közölte — állomásokat fognak létesíteni, amelyek az összegyűjtött bankjegyeket Budapestre fogják továbbítani. A végleges beváltás Budapesten történik, mert csak ott lehetséges a bankjegyeknek alapos fölülvizsgálása.

A megállapodás Csehszlovákia és Románia között, amely dr. Benes miniszter bukaresti látogatása idején jött létre, az utóbbi napokban folytatott további tárgyalások révén végleges és állandó katonai és politikai egyezményre erősült. Mint a hivatalos csehszlovák sajtóiroda közli, e tény a békepolitika megpecsételése, amit mindkét ország követni akar és ami a békeszerződés pontos betartásán alapszik.

Felhívás az összes magyar tanerőkhöz!

Bizonyára minden magyar tanerő értesült már a magyar lapokból arról a fontos és országos jellegű mozgalomról, amely egy Ált. Magyar Tanító Egyesület megalapítását célozza.

Hosszas előkészületek után az ügy végleg abba a stádiumba jutott, hogy az előkészítő értekezlet határozata értelmében az ötös bizottság május 12-ére összehívhatja az összes magyar tanerőket Komáromba az alakuló nagygyűlésre.

Ennek a megbízatásnak akar eleget tenni az előkészítő bizottság akkor, amikor ezután tudatja az alakuló nagygyűlés következő programját.

Tárgysorozat:

- 1.) Az előkészítő bizottság elnöke megnyitja az alakuló nagygyűlést.
- 2.) Az alapszabályok letárgyalása.
- 3.) Jelölő bizottság kiküldése.
- 4.) Középponti tisztikar megválasztása
- 5.) Általános tanügyi közlöny ügye.
- 6.) Esetleges indítványok tárgyalása.

Az alakuló nagygyűlés után a szakosztályok megalakulása következik.

Kedves Kartársak! Felszöveges bizonyítgatni, hogy erre a rég óhajtott országos szervezetre mily égetően nagy szükség van. Most már csak rajtatok áll, hogy a törvezet valóságossá is váljék. Az ügy iránt való érdeklődésnek azzal adhatok leginkább kifejezést, hogy mentől tömegesebben jelenetek meg ezen fontos és nélkülözhetetlen egyesülés megalakulásánál. Hozzátok magatokkal azt a törhetetlen hitet és akaratot, hogy egyesült erővel, testvéri összetartással és az eddignél lelkesebb tevékenységgel fogjátok szolgálni a magyar tanerők egyetemességének érdekeit és a magyar iskolát.

Az elszállásolás könnyebbé végett felkérjük a t. vidéki kartársakat, hogy, amennyire tehetik már 11-én d. u. sziveskedjenek megérkezni. Akik szállásra reflektálnak, ebbeli igényeiket közöljék Somogyi István polgári iskolai tanárral Komárom.

Az alakuló nagygyűlés ideje és helye: 1921. május 12. d. e. 10 óra Komárom, Kulturpalota (Nándor utca.)

Az előkészítő bizottság.

Mese-, mese- játék.

Mesélő kedvem van! — Mese-, mese- játék!
Mintha nem is itten; — közzöttek járnék!
Virágot szagoltam! — Szép szemekbe nétem!
Mentem, — addig mentem, — mig egy töhöz értem.
Tóparton megálltam. — Lennetem a mélybe
S amit benne láttam, — azt adom mesémbe! ...

Egy nagy kertet láttam — Soha ilyen szépet!
Virágok, fák, bokrok, ... döngicselő méhek!
Utak-szélén padok, — de jó lenne rajta
Adócsak a gyémánt ... ott egy patak halja!
Aranyhalak benne, — rubintból a szemük!
Mint lehetne itt főnn ... úzerkedni velük!
Láncosok! — Naplopók! — Jó, hogy nem látjátok!
Belopnátok menten ... ide is az átkot!
... De megyek! — Mert ezek nem méltók arra —
Hogy csúf művelésük ... mesémet zavarja!
... Kert közepén nagy tér ... őry órida — pázsit!
Temérdek életény; — aaz ember jár itt!
Ketten, ötösével, — néha együtt százan;
Eszerszín, lengye, lágy szeltem ruhában!
— Koldusok! Hol vagytok?? Ja, hisz itt az nincsen!
Odalenn lakozók! — Hányat küldjek innen!
Fiúk és lányok! — Virágokat tépnek!
Gyönyörűség látni, amint összenéznek! —
Összeimulások! — Aranyhaj! — Piros-szál!
Rózsák-hevülés a hóvél tisztább orcán ...
Édes-dal! — Stuttogás! — Nincs hossza se vége ...
Harangosnak délre! ... Ünnepi ebédre!
Ügy terem ott minden! — Nem kell ottan főzni!
Nyúlát, őzet, bakot ... dehogys kell löni! ...
Csak egy elgondolás ... s lepke arany-tálcán
Ime ... röpi már hozzád a sült-fácánt!
Pörse előbb levest szolgál fel egy golyó,
Majd aszerint, mint s hogy (van) a menü-sorja ...
... Kenyér helyett manna! — Mint a pelyh: könnyű!
— Nem száza, amint itt ... morzsáját is könnyű! —
Fekete: valódi! — Gyümölcs-garmadja!
Budapest, vagy Berlin elbőjt alája!
Ebből után ... nyughely: a bárszonyos-pázsit!
Az aki nem álmos, ... a párjával játszik!
— Nos! — Ne értesen fére! — Dominót! — Meg más is:
Plutának! — Tübszék segítik a szendert!
Rajuk kis madarak szászerei zennek!
— Ti imenő-átrák ... figyelték e száma! —
Bizony ott nem egy nap, fényét három szórja!
Lőredek! — Mókálás! — Mig nem jön az este!
Ami nem nyel-mindent az éjszaka csendje!
Szólhatnak arról is ... midől áll a munka!
Hogy a fehér-válat ott nem fűdi bunda!
Ők tavasz pompák! ... Híre sincs a télnek!
Meghogy az emberek: mind-mind egyetértenek!
... De elég a szóból! — Rize tudjátok mese!
Vagytek! — Egytek! — Tán jölkötök vele!

PÁL IMRE.

Különbélek.

— **A Lévai Takarékpénztár** holnap f. hó 9-én d. e. 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— **A Mária kongregáció ünnepe.** Lapunk múlt számában részletesen közöltük azon ünnepség sorrendjét, melyet a lévai női Mária-kongregáció rendez, fennállásának tíz éves évfordulója alkalmából. Fehér lelkék fehér ünnepe lesz ez, szívet-lelket gyönyörködtető. A lelki gyakorlatokat és szent beszédeket a Pünkösöd ket ünnepén előadásra kerülő alkalmi színjáték fejezi be, mely egy ünnepi prologgal kezdődik. Ezután *Mária-leányai* címen egy eredeti, a jubileumra írt vallásos allegoriat mutat be a tagokból alakult kis műkedvelő gárda, amely szimbolikusan mutatja, hogy amikor az iskola az életnek átadja növendékeit s az Krisztus keresztje alatt fogadja őket s megmutatja, hogy a nagy világba két út visz, egy fényes és cifra és másik a munkás, erkölcsös; hogy egyik és másik is hova vezet. Rajtuk áll a választás, tehát úgy válasszanak, hogy mocsárba ne jussanak. Ezután egy alkalmi kis irányművet következik, mely a római katakombákban a keresztény üldözés idején játszik, s mélyreható, az érdeklődést mindvégig életvertő drámai erejével fog nagy hatást kelteni. Felhívjuk az ünnepségekre újból a nagy közönség figyelmét. Amint értesülünk a kongregáció zászlájába nemcsak tagok, de mások is verhetnek szegyet. Erre jelentkezni lehet az elnökségnek.

— **Egyházi zene.** A Lévai Dalárda Vegyeskara pünkösöd ünnepén a plébánia templomban M. Filcke nagymiséjét adja elő *Grimm György, Rieszner Károly Fejnyessy Imre, dr. Lakner Zoltán zene- és Heckmann István* orgonakísérete mellett.

— **Gyermekestély.** Dús Ilona lévai óvodónő kis növendékeivel, május 13-án csütörtökön Léván, a városi színházban gyermekestélyt rendez, melynek változatos és élénk programja, nemcsak a szülőknak, de az ártatlan gyermek világ minden jóakarójának örömet és gyönyörűséget fog szerezni. Lesz egy kis bevezető mondóka, páros jelenet, szavaltat, kis szindarab, ének stb. A kicsinyek igazi ambícióval és kedvvel készülnek rá az estélyi tiszta jóvedelme játékon célra, ovoda felszerelés költségére lesz fordítva. Az estély kezdete pont 8 óraker este.

— **Tanítói gyűlés.** Bars és Esztergom megye magyar tanítóegyesület-ének választmányja a napokban értekezletet tartott, amelyben megvitatta a magyar tanítók országos egyesülésére Komáromban kidolgozott alapszabályokat és megállapította a f. é. június hó 15-én Léván megtartandó egyéletei tárgysorozatát — Az országos egyesülés kimondása és megszervezése május hó 12-én Komáromban lesz — s ezuttal is kéri a választmányt az egyesületi tagokat, hogy kivétel nélkül jelenjenek meg. Minden egyes távolmaradás a magyar kultúra és a magyar tanítóság kárára lesz.

— **Nyugdíjazás.** A bratislavai posta és távrida Igazgatóság *Roxer János* helybeli posta és távrida föllenőrt betegségre való tekintettel, szolgálati éveinek teljes beszámításával május hó 1-vel nyugdíjazta.

— **A Keresztény Iparosok orsz. szöv.** Lévai fiókjába, tag iratokkal raggel 8 órától déli 12 és 2. órától este 6 óráig úgy szintén személyesen vagy levélleg, *Hatscher Károly* titkárnál Kazinczy utca 1. történik.

— **Csehszlovákia pénzügyei.** A csehszlovák pénzügyminiszteriumban a bankügyi bizottság legutóbbi ülésén megállapították, hogy a kölcsönüzlet 162 millió koronával csökkent, ugyanilyen összeggel csökkent a bankjegyforgalom is március 15-től április 15-éig. Április harmadik hetében a igényeknek újabb 167 millióval való csökkentését állapították meg. Ugyanannyival csökkent ismét a bankjegyforgalom is. A kamatláb megváltoztatását nem javasolták. A deviza és valutakészlet emelkedik, a nemes fémek számlája is állandó növekedést mutat. Eltekintve a márkaárfolyam alakulásától, a csehszlovák korona megtartotta árfolyamát.

— **A „Lévai Dalárda”** e hó 4-én tartotta tisztújító közgyűlést, melynek keretében *Belcsák László*, az egyesület távozó igazgatóját örökös díszelnökké választották. Az új tisztikar megválasztása egyhangulag, köz felkiáltással történt. *Elnök:* Dr. Lakner Zoltán. *Alelnök:* Józsefcsék Géza, *Igazgató:* Grimm György, *Karnagy:* Heckmann István. *h.-karnagy* Kmoskó Irén. *Jegyző:* Taby Lajos. *Ügyész:* Dr. Wlicsek Ferenc. *Pénziárnok:* Guba János. *Gondnok:* Bakos Lajos. — **Választmány:** Bartos Mária, Farkas Olga, Taby Lajosné, Boros Antal, Borcsányi Béla, Csorba Jenő, Hatscher Károly, Krick Jenő, Medvecsky Sándor, Molnár János, Presztolánszky Béla, Vida Jónás. **Számvizsgálók:** Frasch József, Letocha István, Reindl Janka. A tisztikar megválasztása után *Heckmann István* karnagy ismertette a f. hó 21-én tartandó hangverseny műsorát és tervezetét. Ez a műsor olyan szép, olyan változatos, hogy még szakvélemények szerint is valószínűs érőpróbaja lesz az új életre kelt s élni akarását bebizonyítani szándékozó egyesületnek. A dalárda vegyeskara erejének tudatába a legnagyobb lelkesedéssel, a nagyközönség pedig feszült várakozással néz a minden vonalon fényesnek ígérkező estély elé, mely úgy rendezésénél, valamint az egyes számok művészi voltánál fogva — felül emelkedni látszik a műkedvelői előadások szokásos chablon rendszerén.

— **Gyűlés.** A délslavenszkoí tanár-egyesület f. hó 6-án Levicén, az áll. reál-gymnázium tornatermében tartotta évi gyűlést, ahol sok fontos paedagógiai ügyet tárgyaltak meg.

— **Uj himnusz.** A ési. köztársasági miniszterium szlovenszkoí osztálya (Sk. Ref.) 4949 I.—921 sz. rendeletével a magyar szövegű tót himnusz a magyar tannyelvű iskolákban való tanítását annak kifüggesztését elrendelte. Ennek énekeltetése az iskolai ünnepélyeken kötelező.

— **Néppünnyepély.** Mint értesülünk az LSC május 29-én szimfonikus felléptével, koncerttel és sportversennyel egybekötött néppünnyepélyt rendez. Az előkészületek serényen folynak s bizonyos, hogy a club viglmi bizottsága ez alkalommal is újat és érdekost fog nyujtani. (Bkdt.)

— **Közgyűlés!** Hét év után, a napokban tartotta a Lévai asztalos, lakatos s. a. t. társulat, évi közgyűlést, az elnök és pénziárnoki jelentés tudomásul vétele után a közgyűlés új tisztikar választását rendelte el, eredménye a következő: *Elnök:* Valásek József, *alelnök:* Laczkó József, *pénziárnok:* Laczkó László, *jegyző:* Ruzsicska Károly. *Választmányi tagok:* Gráner Károly, Bartos Lajos, Csákányi Sándor, Bucek Lajos, Orel Lajos, Agárdy Zsigmond ifj., Lengyel István, Andricz Béla, Gutmann János, Ujfaluai Sándor. (Bkdt.)

— **Francia segítség hadifoglyaink hazaszállítására.** A francia kormány Nansen kérelmére, aki az Oroszországban még visszatartott osztrák, magyar, lengyel, román, cseh és szerb-horvát-szloven hadifoglyok hazaszállítására megzalmat indított, hozzájárult ahhoz, hogy ebből a humánus munkából maga is kivessi a részét és a költségre 115.000 font sterlinget adományoz. Előlegül nyomban folyósított 15.000 font sterlinget.

— **Labdarugás.** A LSC csapata az utolsó bajnoki mérkőzésen aratot győzelmével a kerületben a 3. helyet foglalta el, s így az alsosztályok küzdelmével részt fog vehetni. Ma 1/2 4 óraker az Érsekújvári sport egyesület lesz az LSC ellenfele. Az ÉSE jelenleg a második helyen áll s pontszáma megjavítására erős küzdelmet és tempót fog diktálni. Sportközönségünknek még e csapatot Léván nem volt alkalma látni, — s ha az idő is megengedi — szokatlanul nívós és agilis játékosokat talál benne. Pünkösöd vasárnapján a pozsonyi atletikai club első csapata játszik barátságos matchet az LSC első csapatával. Ugy hisszük, hogy a labdarugás e kiváló fővárosi reprezentánsa számos érdeklődést fog vonzani a LSC-fog pályára. (Bkdt.)

— **A ker. szocialista ifjak** Léván megalakították a ker. ifjak önképző és önszervező körét, mely az alapszabályokat kormányhatóság jóváhagyása végett felterjesztvén megkezdi működését. A tisztikart a következőképen alakították meg: elnök id. Majoros József, jegyző ifj. Németh Lajos, karnagy Forgács István, pénztáros ifj. Bakos Lajos, ellenőrök Csuvara Gyula, és ifj. Pezárk Andor.

— **Nagy luxus lóvásár Nové-Zámkyban.** A már 41 év óta évenként rendszeresen megtartott lóvásár ez évben folyó 8- és 9-én, azaz vasárnap és hétfőn lesz megtartva, Érsekújváron. Amint értesülünk e két napra több ezer ígás, hintó és hátsó ló lesz felhajtva, amelyek a bíráló bizottság előtt lesznek felvezetve s közülük a minden tekintetben megfelelő lovat díjazni fogják.

— **Julius 1-én szabaddá teszik a dohányneműket.** A „Narodni Politika” jelenti, hogy ez év július 1-ével a szivar, cigareta- és dohánykereskedelmet szabaddá teszik s az árakat nemcsak, hogy nem fogják emelni hanem némely fajta esetleg olcsóbb is lesz. Így például az egyiptomi cigareta állítólag lényegesen olcsóbb lesz.

— **Kisiparosok hadseregszállításai.** A kereskedelmi minisztérium cipészek, szíjgyártók és szabók számára is lehetővé akarja tenni a hadseregszállításban való részesedést. Ezért e kisiparosok három koronás bélélyeggel ellátott kórványokat a kereskedelmi minisztérium harmadik szekciójába (Prah, Ovatzni Trh. bonyújthatják.

— **Kávébehozatal a folyó év. II. és III. negyedében.** A külkereskedelmi hivatal a folyó év II. és III. negyedére 150.000 zsák kávét tett szabaddá. A behozatali engedély elnyerése iránti tudnivalók érdekeltek által 3726. 1921. számra való hivatkozással betekinthetők a kereskedelmi és iparkamaránál.

— **Forgalmi és fényüzési adóvalomlás.** A pénzügyigazgatóság közli: Mindazon fizikai és jogi személyek, akik bármily üzletágban önálló kereseti ténykedést üznek, figyelmeztetnek, hogy az 1920. évi december hó 11-én kelt 1919. évi 658. számú törvény értelmében kötelesek voltak a forgalmi és fényüzési adóvalomlást 1921. évi január hó végéig benyújtani. Fethivatnak mindazok, akik ennek eddig még eleget nem tettek, hogy vallomásaikat ezen hirdetésny közlésétől számítva legkésőbb 8 napon belül, közvetlenül az alulírott pénzügyigazgatóságnál nyújtsák be. Ez esetben meg lesz az előnyük, hogy a pénzügyigazgatóság alkalmazni fogja az idézet törvény 44. §-át, amely szerint a büntetéstől el lehet tekinteni. Aki ezen figyelmeztetés dacára vallomását be nem adja, annak a törvény 43. §-a szerint minden külön értesítés nélkül 10.000 K-ig terjedhető pénzbüntetés fog előírtni s különösen elbírálás alá eső esetekben az illető személyek ellen a törvények a szándékos adó eltitkolásra vonatkozó 42. §-a fog alkalmaztatni, amidőn a pénzbüntetés az eltitkoló adóösszeg husszorosaig terjedhet. A pénzügyigazgatóság figyelmezteti továbbá, hogy mindenki a fentjelzett személyek közül adónyilvántartást köteles vezetni s ezen kívül a fényüzési tárgyakra nézve raktárkönyvet is, szálladók szálladói könyvet. A szükséges nyomtatványok minden adóhivatalnál raktáron tartatnak. Az adónyilvántartás és szálladói könyv naponta lezárandók. Aki ezen nyilvántartásokat nem vezet, az idézett törvény 43. §-a értelmében 10.000 K-ig terjedhető rendbírsággal sújtható.

— **Lopás.** Hétfőn, május 2-án hajnalban tolvajok garázdálkodtak Léván. Jakab János lévai lakos Bottka utca 15 szám alatt, — és Fégl János Szepessy utcában levő lakásába nyitottak be és innen nagyobb értékű ruhaneműt és élelmiszert vittek el. Meglátogatták Csányi testvéreket is Bottka utcái lakásukban, s itt egy báránybélése kabátot emeltek el. A lopott tárgyak legnagyobb része megkerült. A vasuttmelletti „Neumann” féle szerűskertben, egy szalmakazal mellett lelte meg 2 vasuti munkás és juttatta a rendőrség kezébe. A tolvajok kiletét illetőleg rendőrségünk szleszkörü nyomozást indított.

— **A „Léval Sport Club” b. Vezetőségének figyelmébe!** Tavaly nyáron a L. S. C. derék vezetősége sporttelepén szabadtéri svédorna tanfolyamot és játékdelutánokat rendezett, melynek vezetésével Siklós Zsigmond és Havas Sándor tornatanárokat bízta meg. A tanfolyam igen szépen sikerült s egy csodaszép ünneppel keretében fejeződött be. Azonban a siker nemcsak az eddig elmaradtokban, hanem a szülők nagyfokú megelégedésében nyilvánult meg s a szülők boldogan konstatálták, hogy a svédorna és játék rendkívüli, jól hatolt gyermekeik testi fejlődésére. A Svédorna, tudományos torna, a test egyenletes fejlesztésére és képzésére helyezi a főszó. Felhívjuk tehát a L. S. C. Vezetőségének figyelmét a közelgő nyárra s kérjük, hogy vegye ismét programjába a tanfolyam megszerzését, annál is inkább, mert Siklós tornatanár itt van, őt az ifjuság szereti, az ő neve egybeforrott az ifjuság testi nevelésével és végtelen sportvágyával. Siklós tanúr biztos garanciát nyújt a tanfolyam sikeréhez. (Bkdt.)

— **Gyornahajózatok Belgrád és Bécs között.** A csehszlovák és szerb kormányok hozzájárultak ahhoz, hogy a Duna-gőzhajózási társaság Bécs és Belgrád között Pozsony és Budapest érintésével luxushajózatokat állítson be, amelyek a rendszeres gyorsabban közlekednek, mert egyes közbeső állomásokot kihagyják.

— **A kisegítő jegyzők ügye.** Szlovenszók teljhatalmu minisztériumának közigazgatási osztálya a CSI útján következőket közli: A Slovensky Dennik azt követeli, hogy a kisegítő jegyzőket sűrűsöven nevezzék ki véglegesen jegyzőknek. Erre vonatkozólag megjegyzendő, hogy az 1920. évi 211. sz. törvény Szlovenszókban csak a községi és körjegyzőket államosítja s a községi hivatalok kisegítő személyzetére, kik nemcsak az államnak, hanem a községeknek is tesznek szolgáltatásokat, egyáltalában nem vonatkozik. Ennélfogva szükséges, hogy a községek legalább részben járuljanak hozzá illetményeikhez. A szlovák minisztérium a zsupanokhoz leiratot intézett, melyben felszólítja őket, hogy értesítsék mely községek nem képesek arra, hogy saját erőből fizessék a községi kisegítőerőket. Ha a zsupanok jelentéseiket megtették, az illető községek anyagi támogatásban fognak részesülni.

— **Az elbocsátott tisztviselők mozgalmá Csehszlovákiában.** Az elbocsátott csehszlovák tisztviselők dr. Kafka vezetésével a miniszterelnöknek és pénzügyminiszternek írtak levelet, melyben a visszahelyezésüket, illetve nyugdíjaztatásukat kérték. Amíg ez kérésülvihető, addig is gyorssegély kiutalását igénylik. Az illetékes körök jóindulattal tárgyalják ügyüket.

— **Fölfüggesztik a magyar kivitteli illetokeket.** Hogy a kivitt Magyarországból elmozdítsák és ezáltal a magyar valuta javulását elősegítsék, a kormány elhatározta a kivitt illetokek fölfüggesztését. Nemcsak a nyersanyagok és készvártmányok kivitteli illetokeit függesztik föl, hanem a félgártmányokat is.

— **Csehszlovák közlekedési kölcsön.** A csehszlovák iparosok közlekedési bizottsága foglalkozott a közlekedési kölcsön ügyével. A kormány terve szerint az árak négy osztályba soroztatnak. Az első osztályba tartoznak főleg a gyorsárúk (200 k.), a második főleg a szén (150), a harmadik osztályba az árak legnagyobb része (100), a negyedikbe az építő anyagok és répaszeletek (50k.). Ezerint minden vagon szén után 150 korona kölcsönt kell a vállalkozónak jegyeznie. Minden telefonállomás után szintén meghatározott összeg jegyzendő. Az aláírási határidő szeptember végén jár le. Az aláírási árfolyamot a pénzügyminiszter állapítja meg.

— **Petróleumot és szenet találtak Kárpátorussziában.** Ungmegyében Luga és Jasenov környékén 1500 méter mélységben petróleumot találtak. Ugyancsak Kárpátorussziában Knotyánfalva környékén szentelepet földöztek föl, amely már most is napi 10—15 vagon szenet szolgáltat.

— **Új megyei beosztások.** A szlovenszói megyéknek legújabbban az alábbi terület és közigazgatási beosztást tervezik: 1. Nagyzsupánok lesznek: Pozsony, Nyitra, Turócszentmárton, Liptószentmiklós és Zólyom. 2. Liptó- és Szepesmegyének közös zsupánja lesz. 3. Gömörmegyének csak zsupáni kirendeltsége lesz, amely egyébként Liptószentmiklós nagymegyéhez fog tartozni. 4. Sáros- és Zemplénmegyék szintén csak zsupáni kirendeltséget kapnak, amelyek az abauji zsupánosság körébe tartoznak. 5. A zólyomi nagyzsupánosság területére olvasztják Bars- és Hontmegyét, de ha a szükség megkívánja e megyékben zsupáni kirendeltségeket állíthatnak fel.

— **A tisztviselők októberi segélye.** A minisztertanács elhatározta, hogy az októberi segélyt a tisztviselőknek ki fogja utalni. Mint a „Cesko Slovo” értesül, májusban a segély 50 százalékát, de legkevesebb 200 kor.-t fizetnek, míg a hátra maradó összeget az erre vonatkozó törvényjavaslatnak megszavazása után fizetik ki.

— **Újabb milliók a hadsereg részére.** A Narodni Politika szerint a kormány a nemzetgyűlés elé javaslatot fog terjeszteni, amelyben a katonaság felruházására és felszerelésére 332 millió korona hitelt megszavazását kéri. Ez a nagy katonai hitelnek csak első része, a további követelések még következnek.

— **A csehszlovákiai sörgyárak az árpa szabad forgalmáért.** Pénteken volt Prágában a söripari bizottság ülése, amelyen elfogadott határozat állást foglal az állami gabonagazdálkodás eddigi rendszere ellen. Ez okozta, hogy a sörgyárak nem voltak kellőképpen ellátva árpával. Fölpanaszolja a határozat, hogy amíg a csehszlovákiai sörgyárak nem tudtak eleget termelni, nagymennyiségű malátát vittek ki az országból. A bizottság három követelést állított föl: 1. Szabaddá kell tenni az árpa forgalmát, hogy a sörgyárak közvetlenül szerezhessék be a szükségeseket; 2. Szabaddá kell tenni a sörtermelést és fölösztatni a söripari bizottságot; 3. Az árpa és malátá kivitele csak akkor engedhető meg, ha a belöldi szükséglet teljesen fedezve van.

— **A cukorrépa ára Csehszlovákiában.** A cukorrépa 1921/22-iki kampányban megállapítandó árára nézve megállapodás jött létre. Mint a „Venkovo” prágai lap közli, a legközelebb megjelenő kormányrendelet fontosabb intézkedései a következők: Az egységes alapár a cukorrépanál 1921/22 üzemi évben 26 cs. korona 100 kg.-onként (tisztasúly). Ezenkívül köteles minden cukorgyáros 100 kg. nettosúly után 4 cs. koronát befizetni a csehszlovákiai cukorbizottság és a földmívelési minisztérium által kezelt külön alapra, amelyből mesterséges trágyát vásárolnak az 1922/23-iki üzemi évre. Ezt a trágyamennyiséget szétosztják a répatermelők között az 1921. évi termelés beszolgáltatás adatai alapján. Ezt a munkát egy bizottság végzi majd, amely a répatermelők közül a cukorbizottságból fog állani. Intézkedni fog még a törvény arról is, hogy mitörténjenek az esetben, ha az exportcukor eladási ára nem érné el az átvételi árat.

— **Az állami alkalmazottak ruhasegélye.** A pénzügyminiszter az állami alkalmazottaknak kiutalványozott ruhasegély visszafizetését 1921. július 1-ig toltá ki arra az esetre, ha az ugynevezett októberi pótlék a tisztviselőknek addig ki nem utaltatik. Ezen pótlék kiutalása esetében a ruhasegély visszafizetésére vonatkozólag a pénzügyminiszter új rendelkezést fog tenni.

— **Beszüntették az Olaszországba irányuló áruforgalmat.** A vasúti minisztérium közli: Az olasz államvasutakon kitért sztrájk miatt az Olaszországba irányuló teher és gyorsáru forgalom szünetel. Már utban levő küldeményeket feltartóztatják és a feiadó rendelkezésére bocsájtják.

— **Dr. Spitzer-féle szappan és békémiségű arckenőcs szepelő, májfoltok és egyéb bőrkiütések ellen újból kaphatók eredeti csomagolásban a Boleman gyógyszertárban Léván.**

Szinház.

Szombaton, április 30-án Faragó Jenő 3 felvonásos operettje „*A kőristalány*.”

Vasárnap, máj. 31-én d. u. A. M. Wilner és R. Bodánszky operettje a „*Luxemburg grófia*” ment, — este pedig „*A kőristalány*” adtak másodikban, sikerült előadásban

Május 2-án, hétfőn Szécsi Bözsi és Ungváry Ferenc jutalomjátékaként Bernstein Henry 3 felvonásos színműve „*A tolvaj*” került színpadra Góth Sándor fordításában. — Az előadás tökéletes volt. Ungváry és Szécsi tiszta művészettel alakították. — A többi szereplők is igen jók voltak.

Max N. és Max F. énekes vígjátékát *Édes apukát* adták **kedden, május 3-án**. Fenyő Irma és Faludi Kálmán jutalomjátékát elő adarab. Jól választották e darabot... Faludi és Fenyő Irma művészi ereje teljes mivoltában érvényesülhetett benne... Lehetetlen helyzetek sorozata ez a vígjáték. Kacagató elejétől-végéig. Zsufolt volt a nézőtér. A közönség jól mulatott. — **Göndör József, Kalmár Böske, Ungváry Ferenc, Iván Sándor és H. Kőrösi Valér** is elemükben voltak.

Herceg Ferencnek 4 felvonásos színműve „*A dolovai nábob leánya*” került színpadra, **szerdán május 4-dikén**. — Valahányszor egy Herceg művet láttam, vagy olvastam — mindannyiszor arra a megállapításra jutottam, hogy amikor Herceg munkáját írta — író — jobbán rajt volt a felső tízezrek fehérektyűje. Elvégre talán nem is lehet ez másként. A mai kasztokra tagozott társadalomban; ma, amikor az embert ágszerint mérik — szinte predestinálva van az író, hogy osztályának legyen szószólója, festője, ostorozója, legtöbbször dicsőítője. A színmű cselekményéről, a cselekmény lélektani állapotról — nincs módomban a lap szűkreszabott keretében írni. Ha csak annyit nem, hogy e darab a haza nemében igen jó — „a mai társadalmi élet; — a felső osztályok társadalmi, erkölcsi életének hű, művészi képe volna, ha a cselekmény Tarján Gida főhadnagy vesztével véget érne. Az utolsó részt nem igen szokta a való-élet megengedni. Azt az író igazságot szomjazó lelke sugalta. Mintha azt akarná ezzel a részlettel mondani, ha nincs is így a való-életben, ám így kellene, hogy legyen, mert ez volna az igazság! A darab előadása tökéletes volt. **Ungváry Ferenc, Szécsi Bözsi és Somogyi Károly** művészi-készségét mutatta a játék. A többi szereplők is igen jók voltak.

Csütörtökön, május 5-én d. u. mérsékelt helyárrakkal Martos Ferencnek „*Gül-Baba*” c. 3 felvonásos daljátéka került színpadra. — Ugyanaznap este **G. Bogár Gizi és Göndör József** jutalom játékokat A. M. Willner és Bodánszky „*Éva*” c. operettjét adták. E minden ízben szép operett előadása szerfelett sikerült volt **Göndör József, G. Bogár Gizi, Faludi Kálmán és Fenyő Irma** előadótehetség e teljes erejében érvényesült ez estén. A közönség (zsúfoított nézőtér) tapssal, sok-sok virággal és különféle ajándék tárgyakkal jutalmazta **G. Bogár Gizit és Göndör Józsefet**. A többi szerep is sikerült. Kár, hogy a zenekar nem volt teljes számban helyén. **Lehár Ferenc** gyönyörű muzsikája így jobban érvényesült volna.

Pénteken, május hó 6-án — Arcibasev 5 felvonásos drámája a „*Féltékenység*” került színpadra. Egy darab igazi élet ez a dráma. Erős maró színekkel festi az író ezt a képet... ugyan olyan színekkel... mint a való, — az élet! — A nő testi szépsége kielégíthetetlen. Egy szép asszony — nem adhat békét, nyugalmat férjének, szépsége hódolatot kíván, — az kell, azt kívánja, hogy hódolói; — bámulói legyenek. Pedig az asszony nem „rossz” a szó leg hübb értelmében, nem csalja meg az urát... Re pávaóködik, — a férj szereti feleségét. — Viselkedése... azonban meg gyújtja szívében a féltékenység máglyáját. — Lassan terjed ez a tűz — de percről percre terjed... aztán meg mételvező a férj lelkét, a szívet, — megfojtja a hitét. — Nos a férj szívében lángot vet a féltékenységre... nincs ami azt kiirtsa onnan többé

A lángból tűz lesz, — romboló, — gyilkoló tűz — Ezt mondja Arcibasev drámájában. — Nincs mindig így... az életben, — de így is lehet. — Nincs minden férfi szív drámára berendezkedve;... jobban mondva egyik sincs arra — fölkészülve; — a drámát az élet építi. — De a dráma indulási pontja... alapja... bizony csak nem mindig a nő vissza élése... azzal... amivel a természet kivételése kegye látta el — a testi — szépséggel. — Nikolajevna Jelenét — a szép ragyogni, pompázni vágyó asszonyt... **Fertikó Blanka** urleány játszotta... Amint a dráma cselekménye fokról-fokra, úgy bontakozott ki az ő drámai ereje is. — Egy — izig-végig drámai-hősni játékát, finom, megrázó művészi alakítását találtuk **Fertikó Blanka** urleány játékában. **Somogyi Károly** Petrovics Gergely úr szerepében volt méltó társa **Fertikó Blankának**. — **Ungváry Ferenc, Göndör József, Marosi Lajos, Hegyesi Lajos**, s a többi szereplők is művészi értékeik legjavát adták. **Fertikó Blanka**, — de a színészek is... egytől-egyig megeredemelték azt a tapsban virágban stb.-ben nyilvánuló kitértetést, elismerést... mivel a színház közönsége nekik adózott.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1921. évi május hó 1-től — május hó 8-ig.

Születés.

Akucs István Budinszky Julianna leány Valéria Mária. — Bednarovics Mihály Klaesko Anna fiu Lázár. — Góbb Rozália leány Jolán — Dohány Lajos Zilai Julianna fiu Lajos. — ifj. Sihar János Toth Rozália fiu János. — Csókás Boldizsár Szrna Anna leány Margit Julianna.

Halálozás.

Zilai Sándorné Juhász Agnes 37 éves szer-
viszibaj. — Nyemec Gizella 15 hó agyhártyalob.
— Kotorá Antal 70 éves aggaszaly. — Szöllösy
Gizella 20 éves tpdővesz. — Kovács Jánosné Guba
Agnes 52 éves tüdőtagulás. — Ifj. Sityevko Istvan
1 hó genyverűség. — Sounnenschein Ármin 32
éves hősi halált halt.

Levice város polgármesterétől.

2675—1921.

Tűzrendészeti Ugyben.

Hirdetmény.

A város által legközelebb létesítendő kötelező tűzoltói intézmény életbe léptetése folytán, az eddig működött önk. t. o. egy-let felosztását kimondotta, a városi hatóság a tűzrendészetnek pilanatnyi ellátását ideiglenesen a Rendőrkapitányra, 4 hivatásos tűzoltóra és helybelyi helyőrségtől szivességből rendelkezésre beosztandó erőkre bízta. — Miért is figyelmeztetem a város lakosságát, hogy minl az ideig, míg a város által legközelebb létesítendő kötelező tűzoltói intézmény működését meg nem kezdheti, a város lakosai közül minden 20—45 éves egészséges férfi netáni tüzeset alkalmával büntetés terhe alatt köteles a mentési munkálatokban a Rendőrkapitány és a vezénylő tűzoltónak rendelkezésére állani, ugyszintén bármely foggattulajdonos lovait a szerelvények és viztartályok szállításához rendelkezésre bocsájtani.

Levice, 1921 évi április hó 31.

Dr. Zošták,
mestanosta.

2748—921. szám.

Hirdetmény.

Hivatkozással az 1919 évi 276 számú törvény szakaszokra, melynek értelmében a háboruban megkárosult kisiparosok és kiskereskedők hitel segélyezésére vonatkozik, hogy az érdekeltek ez irányú kérvényeiknek érdemleges elintézése czéljából a kisiparosok f. é. május hó 8-án d. e. 11 óra kor az Iparos Olvasóköriben a kiskereskedők pedig ugyanazon napon a kereskedelmi csarnok helyi vezetőségénél jelentkezzenek

Levice, 1921. évi május hó 6-án.

Dr. Zošták
mestanosta.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Elsőrendű masszív butorok és épület munkák a legfinomabb kivitelben a legjutányosabb árért megrendelhetők LACZKÓ JÓZSEF asztalosnál Léva Teleki utca 20

Egy 6-os gözcseplőgarnitúra teljes felszereléssel és kijavítva, jutányos áron eladó. STOSZEL MIHÁLY gépjavitó műhelyében, Garamszent-Benedeken.

Keveset használt zsakett és mellény középtermetre ELADÓ. Cim a kiadóhivatalban.

TANONCZ felvétetik SINGER IZIDOR fűszer-üzletében LEVICEN.

Eladó ház. Levicén Botkai utca 26. sz. ház ELADÓ. Bővebb felvilágosítást ad a társtulajdonosok megbízottja dr. KERSEK JÁNOS ügyvéd LEVICEN

Penztárnoknői állás BETÖLTENDŐ KERN TESTVÉREK nagykereskedésében. FELTÉTELEK a kiadóhivatalban megtudhatók.

ELADÓ HÁZ. LEVICEN, Kálnay-utca 5 számú HÁZ 665 □-öl telekkel ELADÓ.

E G Y ebédlőszekrény 1 ÁGY 2 ÁGYTERITŐ és egy ASZTAL-TERITŐ ELADÓ. Koháry-utca 32 **VESELY ház.**

Libák ELADÓK luddal együtt LEVÁN KÁLNAI-UTCZA 35.

Zongorahangolás. Zongorát szakszerűen hangol, javít, vesz, elad, SZIGETI Zvolen, állandó előjegyzés Leván Nyitrai és Tarsa könyvkereskedő cégnél.

ZSARNÓCZAI BUTORGYÁR: Cégtulajdonos KOHN NATHAN

Készít a legjobb anyagból:

Teljes lakberendezést.

Hálószobák, Ebédlők, Konyhabútorok egyszerű és luxus kivitelben.

Meghívásra rajzokkal állok a t. megrendelő rendelkezésére.

Geplakatos műhely.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Mártonffy utca 21 számú házban újból műhelyt nyitottam. Szakmámba vágó minden munkát elvállalok. Szíves pártfogást kérve tisztelettel KNAPP ZSIGMOND gép lakatos.

Tanuló jó házból fizetéssel felvétetik KLEIN BENONÉL LÉVÁN.

Agytoll. Agytollat és pehelyt veszek és eladok minden mennyiségben. SCHWARTZ BERNÁT, LÉVA.

Gazdasági felszerelés. gépek, számok, stb. eladók SZEGVÁRI PÁL gazdaságában, Felsőzsemberén.

Mélyen leszállított cipő árak LÉVÁN SCHÄFFER SÁNDOR áruházában. Férfi, boks, fűzős, cugos vagy barna Ké. 165. — Női fél vagy egész Ké. 135-től.

Hirdetmény.

Velka-Kolnica községben 2 szobából és mellékhelységekből álló jó karban lévő lakóház **1921. május 10-én d. u. 3 órakor** a körjegyzői irodában nyílt árverésen elfog adatni. Kikiáltási ár 15000 K. Bővebb felvilágosítás a körjegyzői irodában megtekinthető.

Velka-Kalmica, 1921. április 30.

Krész,
jegyző.

lfj. Laufer Béla
fényképészeti műterme
LÉVA, Balassa-u. 10.

Fénykép nagyítások
csoportképekről egyes személyek nagyítását
Medailon képeket
Amateur felvételek kidolgozását vállalom.

Specialista gyermek felvételekben!

Alkalmi felvételeknél külön bejárati szoba átöltözőkódésszekhez.

Igazolványokra fényképek
1 óra alatt elkészülnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek!

BUTOR nagy választékban!

Hálószobák: szil- és gőzölt bükkfából.

Angol sima hálószobák: köris, szil, topolya és javorfából, natur mahagoni és különféle színekben. —

Komplett ebédlők legmodernebb kivitelbe.

Iroda berendezések és hajlított székek.

Teljes hálószoba berendezésért keményfából izlésesen előállítva metszett tükörrel és üveggel együtt:

Ké. 4680.—

szállítja a Kassai Butor és Faragványár r. t. lévai fiókja a volt dohány nagy-áruda helyiségében (Amstetter ház).

Szigoruan szabott versenyárak!!!

Mindenkinek szabad megtekintés.

Üzleti jelentés WETZLER ÉS KUGLERÉKTŐL.

Értesítjük az igen tisztelt vásárló közönséget, hogy **prima májusi LIPTAI TURÓ** megérkezett. Megérkezett továbbá: a valódi **Cuba kávé**, Csokoládé és csokoládés cukorkák árait tetemesen leszállítottuk.

A festő és asztalos urak figyelmébe ajánljuk, hogy üzletünkben mindennemű porfestékeket, Email lackokat, **kétszer főzött** finnrist, serlagot, enyvet és ecseteket tartunk raktáron és azt a legutányosabb árban hozzuk forgalomba.

Gazdálkodóknak ajánlunk: Benzint, gépolajat, kékgálicot, I-a Majunga Raffiát, kocsikenőcsöt a legolcsóbb napi árban.

Tisztelettel KUGLER.

KNAPP DÁVID

mezőgazdasági és
varrógépek
NAGY RAKTÁRA

LÉVÁN.

Telefon szám: 33.

Piactéren, nagy kiterjedésű gépraktáram céljára épült házamban nagy választékú

állandó gépkiállítás van berendezve.

HAZAI GYÁRTMÁNYU GÉPEK:

Benzin motorok és gőzcséplő készletek minden nagyságban, eredeti Melichár féle vetőgépek, Bächer-féle ekék és talaj-művelő eszközök, valamint minden e szakmábvavágó gépek és géprészek.

Szeperátorok és vaj kúpulók.

*** Legjobb minőségű takarmánykamrák elkészítése és felállítása jutányos árakban. ***

Tavaszi vásár!

KERN TESTVÉREK

fűszer, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alapítatott 1881.

LÉVA.

Telefon szám 14.

LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!

Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, citromnád, dessert cukorkák. Konzervek, mustár, kaviár és egyéb csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — „Gloria“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.

Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak.

Pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgálic, rézkéneg.

VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK!

Konyhaedények, modern háztartási cikkek.

Gazdasági kellékek: Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, ojtókés, ojtógummi, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyú, ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.

Összes kerti, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.

Építési anyagok: cément, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg-sodronyfonat, táskes húzal, kátrány fedéllemez, kátrány, karbolineum nagy raktára. — Fényképészeti cikkek! Kerékpár alkatrészek, géptük.

Robbantó anyagok: dinamit, gyújtózsínor és gyutacs.

Motorbenzin, gépolaj, gépszir.

„YOST“ írógép

jutányosan eladó

Nyitrai és Társánál, Léván.